Pracownia Elektroniczna Zespołu Szkół Elektrycznych

im. T Kościuszki w Opolu

Ćwiczenie nr ………….

Temat: Badanie stabilizatorów impulsowych
1. Stabilizator impulsowy na układzie scalonym SE 5561N

1.1  Zapoznaj się ze schematem ideowym stabilizatora
1.2 Podłącz układ pomiarowy według schematu
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       Parametry stabilizatora: UWE=15-30V, IOBC=2A
       Zasilacz regulowany 15-30V, IDOP=2A (np. zasilacz stabilizowany P335)
       Opornica suwakowa R=89Ω, IDOP=1,1A

1.3 Przygotuj nominalne warunki pracy: UWE=20V, ROBC= 45Ω, potencjometrem P1 ustaw napięcie wyjściowe UWY=12V

1.4 Zaobserwuj i odrysuj przebiegi czasowe w wybranych punktach układu:

- przebieg napięcia wyjściowego UWY. Przełączając oscyloskop na składową zmienną (AC) zaobserwuj napięcie tętnień UT. Zbadaj jak to napięcie zmienia się po dołączeniu dodatkowego kondensatora filtrującego C5;

- przebieg napięcia na tranzystorze kluczującym: napięcia między drenem a źródłem UAB. Zbadaj wpływ obciążenia na współczynnik wypełnienia tego napięcia;

- przebieg napięcia na bramce tranzystora;

- zmierz częstotliwość przełączania.

1.5 Przy warunkach nominalnych zbadaj współczynnik stabilizacji Kst:
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W tym celu zmieniaj napięcie wejściowe w górę i w dół od nominalnego (Uwe=20V) i obserwuj zmiany napięcia wyjściowego. Wyniki zanotuj w tabeli.

	UWE
	V
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	UWY
	V
	
	
	
	
	
	12
	
	
	
	
	

	IOBC
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Na podstawie wyników oblicz odchyłki ∆UWE i odpowiadające im odchyłki ∆UWY. Oblicz współczynnik stabilizacji KST
1.6 Przy warunkach nominalnych wyznacz oporność wyjściową stabilizatora RWY
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W tym celu zmieniaj rezystancję obciążenia (prąd obciążenia) i zaobserwuj jakie wywołuje to zmiany napięcia UWY. Wyniki notuj w tabeli. Na ich podstawie oblicz RWY.

	IWY
	A
	0,2
	0,4
	0,6
	0,8
	1

	UWY
	V
	
	
	
	
	


1.7 Wyznacz sprawność energetyczną stabilizatora η przy warunkach
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      - UWE=20V, UWY=12V, IOBC=1A

      - UWE=20V, UWY=12V, IOBC=0,5A

      - UWE=20V, UWY=12V, IOBC=0,2A

W celu pomiaru IWE należy zastosować drugi amperomierz w obwodzie wejściowym

2. Stabilizator impulsowy na układzie scalonym μA 723CN

2.1 Zapoznaj się ze schematem stabilizatora.

2.2  Podłącz układ pomiarowy według schematu:
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       Parametry stabilizatora: UWE=10-15V, IOBC=2A

       Zasilacz regulowany 10-20V, Idop=2A(np. zasilacz stabilizowany P335)

       Opornica suwakowa R=89Ω, Idop=1,1A

2.3 Przygotuj nominalne warunki pracy: UWE=12V, Robc=45 Ω, przełącznik S1 ustaw w pozycji (2).

2.4 Zaobserwuj i odrysuj przebiegi czasowe w wybranych punktach układu:

- przebieg napięcia wyjściowego UWY. Przełączając oscyloskop na składową zmienną (AC) zaobserwuj napięcie tętnień UT. Zbadaj jak to napięcie zmienia się po dołączeniu dodatkowych kondensatorów filtrujących C4 i C5;

- przebieg napięcia na tranzystorze kluczującym: napięcia między kolektorem a emiterem UCE. Zbadaj wpływ obciążenia na współczynnik wypełnienia tego napięcia;

- przebieg napięcia między bazą a emiterem UBE;

- zmierz częstotliwość przełączania.

2.5 Przy warunkach nominalnych zbadaj współczynnik stabilizacji Kst
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W tym celu zmieniaj napięcie wejściowe w górę i w dół od nominalnego (UWE=12V) i  obserwuj zmiany napięcia wyjściowego. Wyniki notuj w tabeli.

	UWE
	V
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	UWY
	V
	
	
	5,2
	
	
	

	IOBC
	A
	
	
	
	
	
	


Na podstawie wyników oblicz odchyłki ∆UWE i odpowiadające im odchyłki ∆UWY. Oblicz współczynnik stabilizacji KST
2.6 Przy warunkach nominalnych wyznacz oporność wyjściową stabilizatora RWY
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W tym celu zmieniaj rezystancję obciążenia (prąd obciążenia) i zaobserwuj jakie wywołuje to zmiany napięcia UWY. Wyniki notuj w tabeli. Na ich podstawie oblicz RWY.

	IWY
	A
	0,2
	0,4
	0,6
	0,8
	1,0
	1,2
	1,4

	UWY
	V
	
	
	
	
	
	
	


2.7 Wyznacz sprawność energetyczną stabilizatora η przy warunkach:
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      - UWE=12V, UWY=5,2V, IOBC=1A

      - UWE=12V, UWY=5,2V, IOBC=0,5A

      - UWE=12V, UWY=5,2V, IOBC=0,2A

W celu pomiaru IWE należy zastosować drugi amperomierz w obwodzie wejściowym

2.8 Analogiczne pomiary i badania przeprowadź dla pozycji (1) przełącznika S1
3. Stabilizator impulsowy na układzie scalonym μA 78S40CN
3.1  Zapoznaj się ze schematem ideowym stabilizatora
3.2  Połącz układ pomiarowy według schematu:
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      Parametry stabilizatora: UWE=10-20V, Iobc=0,5A

      Zasilacz regulowany 10-30V, Idop= 0,5A (np. zasilacz stabilizowany P335)
      Opornica suwakowa R=330Ω

3.3 Przygotuj nominalne warunki pracy: UWE=14V, Robc=150Ω

3.4  Zaobserwuj i odrysuj przebiegi czasowe w wybranych punktach układu:
- przebieg napięcia wyjściowego UWY. Przełączając oscyloskop na składową zmienną (AC) zaobserwuj napięcie tętnień UT. Zbadaj jak to napięcie zmienia się po dołączeniu dodatkowego kondensatora filtrującego C2;

- przebieg napięcia na tranzystorze kluczującym: napięcia między kolektorem a emiterem (między wyprowadzeniem (16) a masą). Zbadaj wpływ obciążenia na współczynnik wypełnienia tego napięcia;

- przebieg napięcia między wyprowadzeniem (15) a masą;

- przebieg napięcia między wyprowadzeniem (14) a masą;

- zmierz częstotliwość przełączania.

3.5 Przy warunkach nominalnych zbadaj współczynnik stabilizacji Kst:

[image: image10.png]Zasilacz

Oscyloskop

uwe

RoBoco
Badany
stabilizator
SE 5561





W tym celu zmieniaj napięcie wejściowe w górę i w dół od nominalnego (UWE=14V) i obserwuj zmiany napięcia wyjściowego. Wyniki notuj w tabeli.

	UWE
	V
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	UWY
	V
	
	
	
	
	25
	
	
	
	

	Iobc
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Na podstawie wyników oblicz odchyłki ∆UWE i odpowiadające im odchyłki ∆UWY. Oblicz współczynnik stabilizacji KST
3.6 Przy warunkach nominalnych wyznacz oporność wyjściową stabilizatora RWY:
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W tym celu zmieniaj rezystancję obciążenia (prąd obciążenia) i zaobserwuj jakie wywołuje to zmiany napięcia UWY. Wyniki notuj w tabeli. Na ich podstawie oblicz RWY.

	IWY
	mA
	100
	140
	180
	220
	260
	300

	UWY
	V
	
	
	
	
	
	


3.7 Wyznacz sprawność energetyczną stabilizatora η przy warunkach:
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      - UWE=14V, UWY=25V, IOBC=250mA

      - UWE=14V, UWY=25V, IOBC=150mA

      - UWE=14V, UWY=25V, IOBC=100mA

W celu pomiaru IWE należy zastosować drugi amperomierz w obwodzie wejściowym
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